

COLABORACION

BODAS DE ORO

El veinticinco de octubre de 1865 tomó posesión de su cargo de Catedrático de nuestro Instituto, el señor don Joaquín Botia. Cumplirá, por tanto, 50 años de labor pedagógica oficial el día 25 del corriente, el actual Director del Instituto General y Técnico de Baleares.

Estos cincuenta años no son 50 años cualesquiera en la vida de un pueblo, si tan dilatado lapso puede ser en la Historia indiferente; ni son el sólo transcurso de una actuación individual grandemente plausible y envidiable: son unos años durante los cuales se han formado, indudablemente en gran parte por la colectiva y fecunda acción cultural del Instituto, nuevos valores sociales que han influido grandemente en la vida mallorquina.

Han sido unos años de democratización, mejor dicho, de descentralización social, y de esta labor se usufructúa hoy la utilidad, y sus ventajas están a la vista, fijándose en el gran progreso de Mallorca.

Los trabajos del señor Botia, elemento distinguido de nuestro Instituto durante estos años, van por tanto, unidos al progreso de la Isla.

Por esto sus bodas de oro como catedrático no pueden pasar sin especial mención en los anales mallorquines.

Añádase a tan fundamental consideración que da al próximo aniversario una alta significación representativa y al motivo de la justicia debida a la meritoria labor desarrollada por el señor Botia, la razón eficaz que se deduce de la provechosa influencia social del hermoso ejemplo que ofrecen los ciudadanos que se honran enalteciendo a sus maestros, y se comprenderá que hay que hacer algo para honrar debidamente al señor Botia.

¿En que ha de consistir el homenaje? Que lo digan otros más autorizados que yo.

Aludo a todos y cedo en absoluto el mérito de la iniciativa a quien la tome pues no he hecho más que saber la fecha y lanzarla a la publicidad, y aun esto, ayudado por la bondad de la dirección de este diario, en lo cual, naturalmente, no hay mérito ni menos iniciativa alguna.

Nuestro Instituto en el fausto acontecimiento de las bodas de oro de uno de sus catedráticos, de su dignísimo Director, y el Ilmo. señor don Joaquín Botia por su labor personal, por la eficacia de ella, por su mérito, merecen que el próximo y feliz aniversario se celebre algo más que en familia, con toda solemnidad.

Estoy seguro de que todos estamos conformes; pues bien, adelante, y dispénsame, lector, que no te dé la nota sentimental ni la de la erudición barata, hablando de pueblos, ideales, cultura, etc. etc., de tantas cosas a las que se presta el sugestivo tema de un anciano venerable que durante cincuenta años ha consagrado noblemente su vida a la enseñanza, de una manera intensa, beneficiosa y grandemente progresiva. Lo haría mal por muy barato que fuese y además ¿para qué, si estamos todos conformes!

Francisco CASTAÑO
1.º Octubre 1915.

DEL CENTENARIO

Tres épocas de Cervantes

Allá por 1864 se quejaba Sainte-Beuve de cierta lágrima que el siglo XIX había dejado caer sobre el regocijo del Quijote. «Una lágrima le sentaría muy bien—dijeron los románticos—; pongámosla.» Y, no obstante: esa subjetividad que el formidable dictador de páginas y de caracteres supone en la melancolía del gran libro, es harto discutible. La portentosa egilididad crítica del autor de las *Causas* arrastrábase hasta más allá de sus objetivos y seguía trabajando aun después de agotada la materia útil. Amparábase de él una especie de furor histológico y no se contentaba con menos, en sus preparaciones literarias, que con llegar al elemento último e irreducible: a la *neurona*, volatizando a veces la misma partícula que se propuso aislar, tal era el fuego a que sometía la cubeta de análisis.

Si dicha lágrima fué postiza, contribuyeron a ponerla, al fin y al cabo, manos gloriosas, alguna muy certera: Goethe, Heine, Víctor Hugo, para no decir más. Es cierto que Don Quijote salió, en la primera parte a buscar sus aventuras dentro del siglo XVI y no traspasó este siglo ni presintió por ventura los tiempos trascendentales que se avecinaban. Pero en la segunda parte ya había doblado el siglo XVII y entonces, volviendo de Barcelona vencido y cuerdo, camino de

su aldea, ocurrióle como a quien llegara a la cresta de una loma, descubriendo la «otra» vertiente: la del otro lado, la que cae hacia nosotros. Fué un momento, nada más; pero en aquel momento se cruzó con Hamlet y diviso el mismo panorama de lo futuro. Aun quedaba sol en las bardas, pero en los nidos de antaño no había pejaos hoguños... Y ese sol de tarde en el silencio de los nidos abandonados, coloró indeleblemente el resto de la obra. El Príncipe de Dinamarca quedó vagando en la cima para desmenuzarse por la nueva pendiente y el Hidalgo manchego torció hacia Esquivias, no sabemos si con más pesadumbre de su locura pasada que de su cordura actual. Allí fué enterrado no sólo un gran caballero, sino toda la caballería y toda una edad del mundo. El Ectusiasmo quedaba [vencido por la sacrorrería sin corazón y si algo pudo reanimarlo en adelante ya no fué la idea inmaculada sino cierto rencor inominado y obscuro, destilación de unos hombres de hiel. Antes de cien años, en casa de un relojero de Ginebra, nacía Juan Jacobo Rousseau.

Más aplicación que al *Quijote* tendría el reproche de Sainte-Beuve, concretado a la vida personal de su creador. Se ha dicho que Cervantes, propiamente, en apariencia a lo menos, dar al traste con la locura de los libros de caballerías engendrò, de rechazo y sin presumirlo, otra que no le va en zaga. Así fué, en efecto, el culto que le dedicaron los cervantómanos, especialmente en la segunda mitad del siglo pasado. Pero ese cervantismo delirante no es algo privativo del escritor español ni caso único en la serie de las grandes admiraciones póstumas, sobre todo cuando con ellas se combinó, poco ó mucho, el picante del enigma. He aquí la cuestión de Homero que desde hace dos mil quinientos años, apasiona a la humanidad entera. He aquí a Shakespeare, cuyo centenario coincide con el de nuestro novelista, gemelos como fueron en el tiempo y en la potencia creadora para serlo también, después, en la inmortalidad. Cosa excelente y peregrina, la gloria ejerce una fascinación inexplicable sobre los humanos. Cuando no alcanzan a conquistarla directamente, embárcanse con pasajeros furtivos en alguna de esas naves magníficas destinadas a surcar mares de eternidad. Gentes hubo, infinitas y en todo tiempo y nación, que no vivieron literariamente más que como parásitos de la fama de otros; adheridas a la quilla con tenacidad de bivalvos, siguieron la ruta y se salvaron del olvido.

El caso español se agravó, no obstante por las mismas causas que retrasaron la marcha de nuestra cultura. Los métodos de investigación depurada vinieron más tarde que en otros países; la crítica no se espiritualizó; emancipándose del «plusquamperfecto» y del tiquis miquis gramatical, sino con lentitud suma; y el subjetivismo de los eruditos corrió parejas, duró mucho tiempo con el de los literatos de pura imaginación. Mientras unos comentadores de la obra cervantina disertaban docta y admirablemente sobre los «duelos y quebrantos», otros ¡por reacción trascendente! baseaban los más extraños sentidos esotéricos, identificando a los personajes del *Quijote* con figuras reales de la historia de España ó con símbolos teológicos arbitrarios y traídos por los cabellos, desde Carlos V, Cisneros y Lerma hasta la Inmaculada Concepción. Quien violentaba los textos, para deducir acrósticos y anagramas estrepitantes en probanza de la intención oculta, ¡y quien urdía fraudes eruditos haciendo del libro un «libro ó roman a clef» y así convirtiendo el cervantismo durante muchos años, en un infernal galimatías y a veces en una secta tenebrosa de alucinados y «tembladores». Tal fué—no obstante sus aciertos secundarios ó de pomenor—el ciclo de Castro y de Benjumea y toda la polémica de *Buscapés* y *Estafetas de Urganda*, que mucho más embrollaron que aclararon la cuestión. El *Quijote* fué erigido en cifra y resumen del saber universal, así explícito como latente y en profecía; y aun en 1898 cierto sociólogo de Buenos Aires interpretábase como «síntesis progresiva y humanitaria, que será la fórmula del gobierno futuro de los pueblos...»

Si esto aconteció con la obra, no pasó menos con la vida, y aun la vida tuvo que sufrir en doble efecto de semejante arbitrariedad, como que se ampararon de aquella, a un mismo tiempo, el subjetivismo de la erudición y el de la literatura viva. Para los rebuscadores, Cervantes tuvo que serlo todo: «cosmógrafo», «alienista», «administrador militar», «inventor del album», «revolucionario», «desamortizador», «economista»; para los poetas y escritores amenos, constituyó un dechado de perfecciones, de infortunios ó de aventuras románticas según el gusto de la época. Aquí fué donde

nuestros padres y abuelos vertieron la consabida lágrima. Era preciso embellecer la biografía del genio con toda suerte de retoques y por todos los procedimientos conocidos. Acumulación de excelencias, eliminación de máculas, agrupación teatral de las figuras más eminentes de su tiempo para que dialogaran con idilia aunque nada histórica fraternidad; a todo se apeló para que el cuadro resultara conmovedor y patético. Cuando yo era un muchacho se representaba a mentado *El loco de la guardilla*, de Narciso Serra. Este loco era el gran Miguel en persona, sonolado y asistido en su indigencia suma por el excelente Lope de Vega, la misma noche en que tuvo fin el libro sublime. El poeta había de decirnos:

que Cervantes no censó cuando concluyó el Quijote...

Vino luego el período de las «loas» y homenajes de escenario, con coronación neobustos de yeso, y el señor Hartzembusch escribió entonces *La hija de Cervantes*, idealizada con el doble candor de un alma limpia y de un cervantismo fervoroso y angelical. Fernández y González y Ortega y Frías novelaron también, a los Dumas ó a lo Sue, y para lectores de portal en tarde de domingo, aventuras y desventuras del simpático arcabucero de Lepanto. Lo mismo hicieron otros muchos en piecitas dramáticas, en leyendas zorriollescas, en décimas retumbantes ó en *parla* cervantina, tomando casi siempre por tal no la directa y eficaz de cuando habla el autor en sus momentos felices, sino la irónica, la que deliberadamente arcaizaba y parodiaba en sus caricaturas ó remedos del enfático cabaleresco. De esas interpretaciones, así como las de tantos cervantómanos de biblioteca salió un pseudo Cervantes, ora sentimental y empalagoso, ora más arrogante y pendenciero [que d'Artagnan, a veces bohemio, raído y trasnochador a la moda de Mürgen, y a veces áustero y canonizable como los penitentes de la Tabada; todo según fuera el matiz de romanticismo, de poetización, de adulteración subjetiva a que se le sometiese.

En suma: la figura de Cervantes, tan llena de atractivo personal—acaso la de mayor atractivo personal—entre sus «pares» literarios—fué alterada y sacada de quicio hasta el punto de haberse hecho indispensable una restitución de ella a su propio ambiente, a la realidad documental, al sentido histórico. Instrumentos esenciales de esa restitución han sido dos asombrosos trabajadores de archivo: el malogrado Pérez Pastor y el señor Rodríguez Marín. Ellos solos han hecho progresar más la biografía cervantina que cuantos les precedieron desde el irreprochable don Martín Fernández de Navarrete. La acción correctora de la crítica extranjera ha puesto lo demás, no sin peligro de que, adoptarla la [escuela novísima de Castilla en réplica al cervantismo de dómíne, se la rompa entre las manos el mejor día ó se le evapore entre ellas por exceso de snteliza, por alambicamientos y rebuscas de espiritualidad a todo trance, reaccionando otra vez en la desviación subjetiva por el extremo contrario.

Los libros documentales de Pérez Pastor y Rodríguez Marín, como los demás que contienen la materia prima de tales estudios, son familiares a los especialistas pero no suelen llegar a la masa de los lectores. Si los centenarios tienen algún objeto, alguna utilidad inmediata, esa utilidad es, ciertamente, el palique entablado acerca de ellos entre escritores y escritores y todos con el público. Se revisan los conceptos, las imágenes admitidas, las posturas estilizadas. Se contrasta con los datos de nueva aportación así los prejuicios vulgares como los prejuicios doctos, las fábulas exquisitas como las horteriles, y se quita de paso al glorificado, no su gloria como pretendían algunos, sino las adherencias, exvotos y medallitas con que ha venido engalanándole la credulidad y la incompetencia de una secta ó de una centuria. ¿Qué le hemos de hacer, si Cervantes no era tan manco como quieren los escultores que le mancan desde el codo; si su mano no quedó más que estropeada y sin gobierno; si de sus amores con una duquesa ó princesa de Portugal, no queda sino el prosaico acomodo con cierta Ana Franca, mujer cesara y muy del puetito? ¿Qué le hemos de hacer si la generosidad teatral de Lope no pasó nunca de una ofejiza declarada ó encubierta; si todo aquello del estudianto que reía a carcajadas y de Felipe III que le vió desde el balcón creyéndolo loco ó regocijado con el *Quijote*, se reduce a una superchería piadosa; si el rey de España no se preocupó nunca de Cervantes y probablemente ignoró su nombre, el de la persona menos importante de la nación como fué de hecho mientras viviera?

De todo ello sale, no triturada, sino

depurada y con más grave sentido esa vida. Todo lo que se le quita de postilivo y convencional, otro tanto se le añade de trágico, de sinceramente y de irreparablemente doloroso. Basta y sobra con la involuntaria refracción que la subconciencia imprime a los espectros de la realidad que pasan a su través, para que constintamos por añadidura esas otras del capricho ó del celo extraviado. Florian trajo a Cervantes con devoción religiosa, y no obstante lo *florianizó*, cuajándole de riellos y filigranas de *bergerie* versallesca, cosa que no pudo perdonar Joubert, el oído más delicado que se haya abierto jamás a la ascultación de lo imperceptible y de lo grande silencioso. ¿Quién sabe, ahora mismo, de qué manera las ignoradas presiones del tiempo pueden arrastrar a los más escrupulosos servidores de la impersonalidad histórica? Hablemos, pues, de esa «restitución» cervantina, repasando familiarmente las tres fases en que se descompone, vista a la luz de los documentos, la existencia de un español el más insignificante de cuantos hubo en la jerarquía social de su época, pero que representa ahora el más alto valor español alcanzado en diez siglos de cultura por el vasto conjunto de los pueblos peninsulares.

Miguel S. OLIVER.
(De La Vanguardia)

LA GUERRA HACE UN AÑO

Los alemanes han echado a pique un buque petrolero inglés en las costas de Chile.

Los japoneses han destruido un cazatorpedero alemán en aguas de China.

Signie el bombardeo de los fuertes y la plaza de Amberes, para lo cual emplearon los alemanes la artillería de grueso calibre, que allí han transportado sigilosamente.

De Lisboa dicen que en breve Portugal tomará parte en la guerra en favor de los aliados.

La primera medida del gobierno portugués será apresarse los buques alemanes surtos en aguas portuguesas y armarlos como cruceros auxiliares para el transporte de tropas.

Los rusos han ocupado Mariampol.

PALMA

Original en cuarta plana

Para dar salida al exceso de original publicamos en cuarta plana: El conflicto europeo, Reclutamiento y reemplazo del Ejército y De Felanitx.

Denuncia

Comunica la Benemérita de los puertos de Saneallas, Porreras y Pollensa haber denunciado a los Alcaldes respectivos a diferentes individuos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Hurto

En San Juan ha sido denunciado al Juzgado un individuo detenido por la Benemérita como presentador de la sustracción de un quintal de algarrobas a un vecino.

Ruego

Rogamos a todos aquellos que tienen la bondad de enviarnos noticias, detalles ó datos para informaciones, que los acompañen de una carta ó tarjeta al objeto de que, conociendo su procedencia, tengan las debidas garantías.

Borrachos

Ha sido encerrado en Capuchinos un individuo que en estado de embriaguez promovía escándalo en la calle del Sol.

También lo ha sido otro individuo que en la calle del Mar promovió un fuerte escándalo a causa de la embriaguez.

Actos inmorales

Ha sido puesto por el Comandante de la guardia municipal a disposición del señor Gobernador un individuo que ayer por la mañana fué detenido por el guardia particular don Miguel Gordiola por cometer actos inmorales en la vía pública.

Mujer herida

Ha sido curado en la Cruz Roja una mujer que al atravesar el paseo de la Rambla se dislocó el pié derecho, siendo después conducida en una camilla a su propio domicilio que lo tiene en San Capas.

Gastos provinciales

Los gastos ocasionados por las obras verificadas por la administración en sus edificios provinciales durante el mes de Agosto último ascendieron a 667'48 pesetas en la siguiente forma: Casa Palacio de la Diputación 53'53 pesetas; Casa de Misericordia, 297'48; Hospital, 245'72 y Cárcel de Audiencia, 70'75.

Asistida

En la Casa de Socorro fué asistida ayer una joven que con un cristal se había producido varias heridas en una mano.

Contra los prohibidos

La guardia civil de San Juan Bautista da cuenta de haber denunciado al Juzgado a varios individuos que sorprendido jugando a los prohibidos.

El tiempo

Durante el día de ayer continuó reinando un tiempo variable cayendo por la mañana varios ligeros chubascos. Por la tarde se despejó el cielo reinando espléndido sol.

La temperatura al anocheecer era bastante fresca.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Saau se reunió ayer a las doce y cuarto el Ayuntamiento de esta ciudad asistiendo los Concejales señores Carbonell, Villalonga, Olivar, Castell, Valent, Barceló, Llompart, Barrera, Rovir, Brondo, Bibiloni, Crespo Espasas, Cirer, Gimenez, Obrador, Font y Artés, Planas y Valent.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de una carta del Ministro de Instrucción pública dirigida al diputado don José Solías, en la que hace notar las dificultades que existen para poder crear una Escuela Náutica en esta capital, que tuvo que suspenderse por falta de matrícula durante dos años consecutivos y no satisface la Diputación Provincial los gastos de local y personal subalterno y administrativo que no compete al Estado.

Igualmente se enteró de otra carta del diputado don Cortes don Alejandro Roselló, incluyendo otro del expresado Ministro concebida en los mismos términos que el anterior, é indicando el señor Roselló los medios á seguir en el asunto.

El señor Obrador agradeció á dichos señores Solías y Roselló sus gestiones y propuso que la Comisión que hay nombrada para el estudio de la expedición de Cirer y el dicente siga los procedimientos indicados.

Se dió cuenta de las siguientes cartas:

«Señor Alcalde: Al hacer entrega en manos de V. S. para el Excmo. Ayuntamiento de su Presidencia del «Tratado Pediatría» que el autor don Andrés Martínez Vargas se ha dignado fuera yo el portador de esta obra que en realidad constituye un nuevo procedimiento de exposición, que ha de arraigar, de seguro, en muy poco tiempo en la enseñanza oficial de las Facultades de Medicina del Reino, me complazco en ello y en transcribir la síntesis del juicio crítico que el eminente clínico, de Madrid, Dr. don Antonio Espina y Capó ha hecho al bibliografiar este trabajo, para que conste a la vez de la importancia de la obra, de la especialidad de la especialidad, escrita en forma completamente nueva y la primera de esta sistemática, pues, ni aún en las Enciclopedias más modernas de P. Pflander y Schlossman se ha llegado a ella, ni aún lo ha intentado.»

Muy abundantes son los frutos científicos y hasta artísticos que mi buen amigo el doctor catedrático de Medicina de Barcelona, ha consignado en esta labor y no dudo que para la realización de ese inmenso volumen, obra de toda su vida, ha tenido que sudar; y en su consecución, y sin lisonja bien puedo repetir mi afirmación: es un progreso de la Pediatría, tan enorme, que marca el principio de una época que ha de tener decisiva influencia en el desarrollo del estudio de la especialidad de Pediatría, a la par que ha de traducirse su renombre profesional y educativo en un renombre de las letras patrias y en bien de los enfermitos del mundo entero, constantes fines a que la Ciencia y Arte de la Medicina aspira.

Confiadamente espero que los señores concejales acogerán con cariño y aplauso esta obra y en especial la carta dedicatoria que el autor agradecidísimo de las distinciones recibidas, no olvidadas todavía, dedica a la más genuina representación de la ciudad de Palma de Mallorca.—Jaime Font Monteros.»

«Eminent señor: Ruego á V. E. que como Alcalde Presidente de esa hermosa ciudad tan amada por mí, se digne recibir y destinar a la Biblioteca de ese Excelentísimo Ayuntamiento un ejemplar de mi libro «Tratado de Pediatría» que acabo de dar a la estampa, pues me unta de la ofrenda es misera dada la inmensa deuda de gratitud que con Palma tengo, va con ella todo el candor de mi afecto y de mi devoción y toda la experiencia y saber que he podido adquirir en mi vida. Mi gran voluntad suple todas las deficiencias.»

Y haciendo una vez más votos por la prosperidad de Palma quedo de V. E. con todo respeto y consideración su rendido admirador.»

El señor Rovir dijo: propongo que ambas cartas consten en acta y que de oficio se testimonie al autor Doctor Martínez Vargas nuestro agradecimiento.

No soy perito, pero por la aneidad profesional y por haber oído juicios de méritos, digo que este «tratado» no es un marmol al uso de las obras llamadas «científicas», hechas con vistas al examen, sino que este trabajo significa una nueva prueba del progreso médico-español a pesar de la denigración constante arrojada sobre la fama de nuestra raza; y para terminar afirmo que el Dr. Martínez-Vargas proseguirá entregando a la ciudad de Palma como un homenaje de familia todo lo que vaya haciendo, valga poco ó valga mucho, tan inmensa es su gratitud. La proposición fué aprobada.

Se dió cuenta de una carta circular interesando un donativo para la creación de un monumento al Dr. Moliner.

El señor Obrador propuso que pasara a la Comisión de Hacienda.

El señor Barceló indicó que antes de dictaminar se informara acerca de la cantidad con que ha contribuido el Ayuntamiento de Valencia á la suscripción abierta por el de Palma para la erección del monumento al Rey don Jaime I.

Se acordó que pase á la Comisión de Hacienda un oficio del contratista del arbitrio sobre vinos, bebidas espirituosas y alcoholes sobre los procedimientos contra los morosos.

Se reprodujo el informe de la Comisión Gestora sobre la creación del Instituto de estudios superiores de la mujer.

El señor Barceló se lamentó de que habiendo quedado el asunto sobre la mesa se hubiera dado publicidad al informe. Esto, dijo, es una burla á mi

y á los compañeros que conmigo acordaron que el asunto quedara sobre la mesa.

El informe no debía darse á la publicidad sin que recayera acuerdo de la Corporación.

El señor Alcalde observó que á pesar del acuerdo de que el asunto quedara sobre la mesa recayó otro autorizando á la Comisión para que le diera publicidad no como informe del Ayuntamiento sino de la Comisión ejecutiva, acuerdo que se tomó con mi voto en contra.

El señor Obrador dijo que se había acordado dar el documento á la publicidad á petición suya para contestar á la diatriba de inexactitudes y absurdos que contiene el recurso presentado.

El señor Barceló dijo que no existiendo acuerdo firme del Ayuntamiento deseaba saber de qué capítulo debían pagarse los gastos de la publicación del documento.

El señor Obrador.—Del capítulo de funciones religiosas.

El señor Barceló pidió que se diera lectura al acta de la sesión en que se acordó dar publicidad al expresado documento.

Interin se buscaba dicha acta se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Obras sobre permisos para obras particulares.

Se aprobó el acta de subasta para las obras de acantillado de la calle de Santo Domingo y el traspaso de aquella á favor de don Pedro Oliver.

Se acordó la construcción de sifones en la parada de carruajes de la plaza de Santa Eulalia.

Se aprobó igualmente el acta de recepción de la estatua á Jaime Ferrer.

Continuó la discusión sobre el informe de la Comisión gestora del Instituto de estudios superiores para la mujer.

Leida el acta el señor Barceló dijo que de ella se desprendía que se dió un voto de confianza á la Comisión para dar publicidad al documento pero después de aprobado por el Ayuntamiento pero no antes.

Resucio, añadió, á hacer comentarios sobre el contenido del documento pero ya está juzgado en su fondo por el público, pero si deseara que los firmantes me digieran el significado de la palabra *Crotología*.

El señor Obrador.—En la casa hay diccionarios.

El señor Villalonga.—Yo quiero satisfacer los deseos del señor Barceló á pesar de que hay tres diccionarios en la casa; la palabra significa «Castañuelas».

Continuó el señor Barceló combatiendo el informe diciendo que los argumentos en él expuestos pudieron ser los de la Comisión habiéndose formulado cuando se discutía el asunto; ó lo que necesitaban dichos señores una *nómina éléica* que los inspirase?

El Instituto que quiere crearse, añadió, es inaccesible para la clase proletaria, es superfluo para el estudio y gravoso para el presupuesto municipal.

Rebató el señor Barceló diferentes frases del informe que consideraba ofensivas para los que como él opinaban en contra.

Aquí sí ha habido cuestiones de amor propio habrán sido por parte de los firmantes.

Además se ha dicho, si hubo un funcionario municipal que en un banquete ofreció plazas de profesoras del nuevo Instituto.

El señor Villalonga Olivar dijo que cuando firma un documento sabe lo que dice.

Si fuera cierto, añadió, que un funcionario ofreció plazas de profesora en un banquete no es lo menos que el señor Barceló en la Secretaría del Ayuntamiento pidió un puesto de profesora.

El señor Barceló.—Esto es falso de toda falsedad.

Intervino el señor Llompart diciendo que el informe publicado era un alarde de erudición pero que el público no se había enterado del documento.

No me extraña añadió que se diga que el proyecto del nuevo Instituto se hizo con el corazón y no con el cerebro, precisamente de la manera contraria de como deben crearse los centros de enseñanza.

No puedo discutir este asunto en una sesión ordinaria pues necesitaría más de tres horas, claro que podría proponer la publicación de otro informe pero incurriríamos en lo que censuramos, es decir en ser gravosos para el presupuesto municipal, así es que pido que se señale un día para discutir el asunto en sesión extraordinaria.

Se ocupó del nombramiento de los profesores y dijo que se hiciera á espaldas del Ayuntamiento.

Si combatiéramos, dijo, el Instituto es porque entendemos que no es un centro de cultura, y contra el mismo están todos los periódicos desde el semanario más ultramontano hasta el periódico más liberal.

Dijo que era irrisorio el pretender crear un centro de enseñanza con un presupuesto de 7000 pesetas, cuyo centro ha de abarcar todas las enseñanzas que se dan, en el Instituto general y Técnico, Escuela de Comercio, Escuela Normal, Universidades etc. etc.

Si esto se lograra, que es una utopía, nos llamarían de todas las naciones para resolver el problema de la enseñanza.

Yo que he querido incluso honrar á Ramón Lull, nombrando profesoras polígrafas. Yo desearía me dijerais que os proponéis con la creación del Instituto de la Mujer cuando ya existen centros de enseñanza en que se dan las mismas clases que vosotros queréis crear. Si os preocupáis de la cultura, deberíais acudir á la primera enseñanza á fin de disminuir el número de analfabetos cuya proporción en esta isla es del 63 por ciento.

Terminó diciendo que no quería entenderse mas, pues estaba convencido de que con la creación del nuevo Instituto solo se buscaba dar prebendas.

El señor Obrador dijo que entendía que una de las primeras condiciones

del hombre, sino la primera era ser sincero, y yo no he oído dijo en todo lo dicho por el señor Llompart mas que disparates.

Se concipen que el señor Llompart no vive en Palma, pues si viviera sabría que toda Palma aplaude el informe. Me extraña que el señor Llompart no haya tenido argumentos para combatir; cuanto ha dicho me ha hecho el efecto de un predicador que por todas partes va peligros sin concretar ninguno.

Yo acepto el reto del señor Llompart para discutir donde y cuando quiera el asunto.

Entiendo, añadió, que cuanto más establecimientos haya mejor y si el señor Llompart se preocupara de la enseñanza abogaría por la creación de nuevas escuelas como yo lo hago.

Negó que el nombramiento de profesoras se hiciera á espaldas del Ayuntamiento.

Rectificaron varias veces los señores Llompart y Obrador.

El señor Barceló dijo que esperaba de la caballerosidad del señor Villalonga Olivar que rectificaría la afirmación de que yo recomendara ninguna profesora.

Cierto que pedí el expediente relativo á creación del nuevo Instituto y al devolverlo expresé mi opinión en contra, pero no recomendé a nadie, sino que lo que dije fué única y exclusivamente que me habían interesado á favor de una determinada señoría que deseaba una plaza, pero que yo no la podía apoyar por no estar conforme con la creación del nuevo centro de enseñanza.

Rectificó el señor Villalonga Olivar diciendo que las palabras pronunciadas por el señor Barceló en la Secretaría se habían interpretado de distinto modo.

Se pasó á votación el informe que quedó aprobado por 10 votos contra 6.

El señor Cirer explicó su voto diciendo que si bien había aprobado el informe manifestaba su desconformidad en todas aquellas frases del mismo que podían ser ofensivas para sus compañeros.

Sin discusión se aprobaron diferentes dictámenes de las Comisiones de Hacienda, Fomento, Gobierno y Policía y Ensanche de puro trámite.

Terminado el despacho ordinario el señor Bibiloni pidió una nueva prórroga en el plazo de recaudación de Cédulas personales.

Se le contestó que no era posible por haber terminado la recaudación voluntaria en 30 de Septiembre último.

El señor Obrador dijo que se había enterado de que le habían sido administrados los últimos Sacramentos al señor Gobernador civil de Baleares don Ignacio Martínez de Campos y en su vista proponía que se facultara al señor Alcalde para que en nombre del Ayuntamiento haga presente á la familia del señor Gobernador el sentimiento que dicha autoridad padece.

He querido ser yo en hacer esta súplica porque entiendo que deben separarse las cuestiones políticas de las de índole particular.

Los señores Carbonell y Rovir hicieron suyas las palabras del señor Obrador.

El señor Alcalde dijo que se adhería á lo dicho por el señor Obrador y al hacerlo debía expresar la satisfacción que sentía por la caballerosidad de los señores Obrador y Carbonell en expresar sus sentimientos á favor de la digna personalidad del señor Gobernador.

El señor Obrador pidió que una Comisión del Ayuntamiento visitara al nuevo Delegado de Hacienda y á la vez le interesara la pronta resolución de las reclamaciones formuladas por los contribuyentes del arbitrio sobre alcoholes.

El señor Carbonell dijo que creía acertada la proposición del señor Obrador, pues el contratista de dicho arbitrio tiene paralizado el pago de las cuotas al Ayuntamiento esperando dicha resolución.

Y después de otros ruegos de escaso interés se levantó la sesión.

Crónica de Sports

Del campeonato de resistencia

Completando la información publicada en el día de ayer relativa á las carreras ciclistas efectuadas en el velódromo del Veloz á continuación damos el cuadro de velocidades desarrolladas por Simón Febrer.

10 km.—0 h. 10 m. 28 s. 2/5
20 »—0 » 19 » 38 s. 2/5
30 »—0 » 29 » 36 s. 1/5
40 »—0 » 39 » 33 s. 2/5
50 »—0 » 50 » 42 s. 4/5
60 »—1 » 0 » 34 s. 2/5
70 »—1 » 11 » 21 s. 2/5
80 »—1 » 21 » 19 s. 3/5
90 »—1 » 31 » 33 s. 1/5
100 »—1 » 41 » 20 s. 1/5

Por lo anterior se deduce que el notable corredor felanitense batió todos los records, establecidos por el mismo en el año pasado menos los de 10 y 30 kilómetros, que continúan en 10 minutos 3 segundos el primero y en 50 minutos 12 segundos 4/5 el segundo.

El record de los 30 kilómetros es ahora detentado por el corredor catalán señor Crespo, en 30 minutos 40 segundos, 4/5.

La banda de Campeón le fué impuesta al señor Febrer por el Capitán General Excmo. señor don Francisco de Borbón el que felicitó efusivamente al joven corredor habiéndole un buen rato con él y diciéndole que estaba muy contento de su ciudad natal, Felanitx, pues recibía en ella apreciables atenciones cuando las maniobras militares celebradas en Son Servera.

Terminadas las carreras el vencedor del Campeonato acompañado de los señores que le acompañan el jurado, numerosos y distinguidas señorías que concurrieron al velódromo, el corredor

DON JUAN GARCIA MUNTANER
Empleado de la Intervención de Hacienda
HA FALLECIDO
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. F. D.
Su desconsolada esposa, hijas, hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las seis en la iglesia de San Nicolás y seguidamente a la conducción del cadáver y al turno de misas que en la misma iglesia se celebrarán el miércoles próximo de siete a diez. No se invita particularmente
Casa mortuoria: Jaime II, 43, 3.º

Almanaque Bailly Bailliere para 1916
EN RUSTICA 1'50 PTAS.—ENCARTONADO 2'00 PTAS.
Se han recibido en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma

¿Quiere Vd. comprar barato?
ARTICULOS PRÁCTICOS
Batería de cocina.—Servicios de mesa.—Cristalería.—Cubiertos y cuchillos.—Artículos para Sport.—Artículos para higiene y tocador.—Artículos para Iglesia.—Artículos decorativos.—Cuchillería alemana; importación directa.
REBAJA DE PRECIOS POR REFORMAR EL LOCAL
BAZAR DE QUINCENARIA DE G. BUADES
COLON, 83 — JAIME II, 92

DOCTOR ROMERO
Enfermedades de los ojos
HA TRASLADADO SU CONSULTORIO A LA
Plaza de Paieu y Coll, 13, (Banch de S. Otil)

señor Roig, los industriales señores Bibiloni y Darder, y otras numerosas personas, se trasladaron a los salones del Veloz Sport Balear, donde fueron obsequiados con champagne, brindándose por el triunfo de Febrero, por el «Veloz», por la Unión Ecológica y por el ciclismo.

VEASE EN CUARTO PLANA
El conflicto europeo
Reclamamiento y remplazo
De Felanitx

Los Exploradores Mallorquines
La benemérita Institución de los Exploradores Mallorquines, reanuda durante este mes de una manera constante, las excursiones instructivas de reglamento.
Los domingos en que la excursión sea de todo el día, en su Oratorio de María Auxiliadora y San Jorge, se celebrará Misa pontificando comulgando y recibiendo la bendición eucarística, antes de la excursión.
Durante este pasado año los exploradores que por sus estudios, o por otras causas no han pasado el verano en el campo, han efectuado bajo la dirección de los Jefes, hermosas excursiones como la vuelta a pie a Mallorca, visitando Valldemosa, Miramar, Son Moragues, Deyá, Sóller, Binirixit, l'Ofre, Puig Major y Pla de Cubells, Escorca y Lluch, Caimari, Selva, Inca, Manacor, Cuevas dels Hams y Cuevas del Drach y ruinas y museo de la Basílica Cristiana del siglo III de Manacor. Además han visitado durante el verano, Altaró, Ermita de Valldemo-

pitán de artillería don Rafael Sierra Molis, de la Comandancia de Menorca.
Desestimado.—Ha sido desestimada una instancia del recluta del actual reemplazo Antonio Comas Cañellas, de Palma, solicitando un año de prórroga para la incorporación a filas.

Homenaje al señor Botia
Sabemos que se está gestionando, y van los trabajos por muy buen camino, se concede la Cruz de Alfonso XII al Director del Instituto señor Botia, con motivo de sus bodas de oro con la enseñanza en Palma, de que habla hoy nuestro colaborador señor Castañó.

También sabemos que no solo tomará parte en el homenaje, los Catedráticos del Instituto, sino también los estudiantes que han acogido el proyecto con verdadera simpatía.

Ayer el señor Castañó recibió un oficio del Comisario General de los Exploradores Mallorquines don Francisco Sureda Blanes comunicándole, interpretando el sentir de los exploradores, su deseo de adherirse al homenaje.

Por nuestra parte nos asociamos al homenaje y ofrecemos nuestras colaboraciones para la propagación del proyecto.

Repartición de premios
Ayer mañana a las doce en el Centro de Estudios Prácticos que dirige doña Francisca Angusta Mateu, se celebró la repartición de premios a los alumnos y alumnas que los obtuvieron durante el finido curso.

Presidió el acto, la distinguida señora de Jaquotot.
Los primeros premios de estudios, los obtuvieron doña Margarita Palou y don Miguel Verdura; y los segundos de estudios igualmente, las señoritas María Lladó, Juana Noguera y Sagrató Jaquotot.

Las que obtuvieron los segundos premios de labores, fueron las señoritas Juana Coll, María Comas y María Durán.
Además, se repartieron 24 diplomas y algunos otros premios a los niños menores.

Los invitados, fueron obsequiados con un lunch consistente en pastas y licores.
Hicieron los honores de la casa, las inteligentes profesoras señoritas Antonia y Francisca Angusta Mateu.

Por la noche se celebró una animada velada que se vió en extremo concurrida.
En ella las alumnas de dicho Centro representaron Juana de Arco y la banda Vitaliani ejecutó hermosas composiciones.

La bella señorita Catalina Pons ejecutó en mandolina un precioso minueto de Beethoven con acompañamiento de piano.
Todos los alumnos fueron muy aplaudidos y felicitados las profesoras.

El hijo del sacristán cae del campanario y muere
En Inca
Nos escribe nuestro corresponsal en Inca fecha 3.
Hoy a las 4 de la tarde, un muchacho de unos 9 años de edad, hijo del sacristán de la Iglesia de Sto. Domingo, ha subido al campanario con el fin de reparar las campanas durante el paso de una procesión, y se ha caído desde aquella altura frente la fachada de aquel Templo.

Inmediatamente han acudido en su auxilio varios vecinos de aquellas in-

mediaciones, y el médico-cirujano don Antonio Riera, encontrándolo aún con vida.
En una camilla ha sido conducido a su domicilio, en donde se ha presentado también el médico don Sebastián Amengual.

Ambos facultativos le han practicado la primera cura, calificando el estado del joven de muy grave.
Según se nos ha dicho, el cabo de dos horas ha dejado de existir.

De Sociedad
Durante el día de ayer continuó el nutrido desfile de personas por el Gobierno Civil interesándose por el estado del distinguido enfermo.

Se recibieron también gran número de telegramas del interior de la isla y de la península particularmente de Madrid y Barcelona donde el señor Martínez Campos cuenta con numerosas amistades.

Ayer los médicos que asisten al enfermo dieron el siguiente parte:
«En el enfermo después de una semana de manifestaciones febriles altas con síntomas algo tumultuarios van apareciendo síntomas iniciales de una infección probablemente tífica.»

Hablamos con uno de los referidos facultativos quien nos manifestó que la enfermedad se presenta franca y sin síntomas de inmediatas complicaciones; el enfermo por los datos y antecedentes se halla ya en el segundo septenario de la enfermedad, precisamente en el que esta suele llegar a su período álgido, por lo mismo el no presentar el enfermo síntomas de complicaciones hace concebir que el desarrollo será franco y la curación completa.

Ha fallecido en esta ciudad don Juan García Muntaner, empleado de la Intervención de Hacienda.
El finado gozaba de muchas simpatías.
Descanse en paz.

Reciba su apreciable familia y especialmente su desconsolada esposa doña Jeronima Serra y su hermano don Manuel, Conserje del Circulo Mallorquin, la expresión de nuestro pésame.

En la ciudad de Inca ha fallecido don Miguel Quetglas y Ferrer, padre de nuestro distinguido amigo M. I. señor don Juan Quetglas canónigo y secretario del Gobierno eclesiástico de esta Diócesis.

Era el finado persona muy apreciada de cuantos le conocieron y trataron por sus relevantes prendas personales por cuyo motivo ha sido su muerte generalmente sentida.
A su familia y especialmente a su hijo el M. I. señor don Juan Quetglas, enviamos nuestro más sentido pésame.

En el vapor Cataluña, llegaron ayer de Alicante e Ibiza, don Vicente Torres, don José Montes, don Antonio Laya, don Antonio C. de Arellano y don Juan Subiá.
Para Barcelona, salieron ayer tarde en el vapor Beliver, doña Catalina Benassar, doña Mercedes Solá, don Miguel Porcel, don Manuel Cambronero, don Ignacio Cambronera, doña María Nadal, don Antonio Frontera, doña Catalina Nadal y don Bartolomé Castañer.

Se halla gravemente enfermo y fue ayer administrados los Santos Sacramentos el conocido industrial don Jacinto Mesquida, padre de nuestro estimado amigo el oficial de Correos don Gregorio.
Hacemos votos por el restablecimiento del enfermo.

Con brillantes resultados, ha terminado sus estudios de Náutica, en la Escuela Oficial de Náutica de Barcelona, el distinguido joven don Francisco Florest y Estadés.
Se halla gravemente enfermo en Barcelona el que fué presidente de la Colonia Ibicenca don Manuel Verdura.

Mediante examen ha sido declarado apto para el ascenso a Sargento el cabo de cuota del Batallón Cazadores de Ibiza núm. 19, nuestro estimado amigo y ex-redactor del Diario de Ibiza don Ernesto Fajarnés.

Terminados los estudios de Náutica, mañana se embarcará desde Barcelona para Liverpool y América del Sur en el vapor María de la Compañía «Sucesores de J. Serra y Font», nuestro paisano don Miguel Guasp y Sureda, para hacer las prácticas de Pilotoaje.

De Inca
Hace un par de días se presentaron en nuestra plaza de Abastos las primeras setas de la temporada, que se vendieron a 1'50 pesetas la libra de 400 gramos.

Esta mañana se ha presentado otra pequeña partida a la venta, que se ha pagado a 1'00 pesetas la libra.
—Hemos recibido atenta targeta de don Wbaldo Calero y familia quien dejó recientemente el mando del Regimiento de esta guarnición, en la que nos ofrecen su nuevo domicilio en Valencia calle del Rosario número 165.
Agradecemos la atención.

La posesión de perros de presa, desde hace poco tiempo parece que va aumentando en esta localidad.
En su consecuencia es algo frecuente que al encontrarse dos de dichos animales se agarran en encarnizada riña, promoviendo uno de estos repugnantes espectáculos en calles las más céntricas de la población, lo cual hace renir numerosos espectadores.

De desear sería que las autoridades dictaran algunas disposiciones, a fin de que un espectáculo que hasta está prohibido por la Ley en las plazas de Toros, tenga lugar muchas veces en las más concurridas vías públicas.
—A las 8 de la noche, denso nubado y fuertes tronadas han iniciado abundante chubasco.

La violencia de la tempestad ha durado corto rato, transformándose en acompañada lluvia propia de la Estación invernal, con trazas de continuar toda la noche, a juzgar por la completa cerrazón del horizonte.—C.
3 Octubre 1915.

Teatros
La cuarta presentación de Onofroff que debía tener lugar anoche, se suspendió.
La empresa anunció que hallándose indisputo el señor Onofroff se veía obligado a dar por terminadas sus funciones ante el público de Palma.
En cambio trabajó el ilusionista Wehrich que de cada noche cosecha más aplausos.

Junta provincial del Censo electoral
El presidente de la sección de Mallorca ha designado para que tengan representación en la Junta provincial del Censo electoral de dicha sección durante el bienio de 1916 y 1917 a las sociedades ó corporaciones siguientes:
Real Sociedad Económica de Amigos del País.
Colegio Académico de Medicina.
Colegio Médico Farmacéutico.
Cámara Oficial de Comercio.

Cámara Oficial Agrícola.
La Igualdad. (Obreros zapateros.)
Desarrollo del Arte. (Obreros carpinteros.)
Unión de Curtidores. (Obreros.)
Colegio Veterinario.
Unión Fabricantes de Curtidos.
Por designación de la presidencia de la Junta provincial sección de Ibiza formarán parte de dicha Junta, en el espresado bienio las sociedades siguientes:
Círculo Agrícola.
La Marítima Torrestre.
Arqueológica Ebusitana.
El Compañerismo.
Agricultores de Ibiza.
Económica de Amigos del País.
Cámara Agrícola.
Biblioteca Popular.
Sindicato Juvenil Obrera.
Círculo Artístico.

Y para la sección de Menorca quedan designados para tener representación en dicha Junta provincial las siguientes sociedades ó corporaciones:
Caja de Ahorros y Monte de Piedad.
Academia de San Estanislao.
«Figaro Mahonés».
Delegación del Instituto de San Isidro Catalán y Agrícola.
Unión de Obreros Agrícolas.
Sociedad protectora de la pesca.
Ateneo Científico, Literario y Artístico.
Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación.
Biblioteca popular.
Cámara y Sindicato Agrícola.

Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en Sta. Magdalena en honor de S. Francisco de Asís: Expresión a las seis; a las nueve y media Misa cantada por la Rda. Comunidad al anochecer Rosario, Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
A Ntra. Sra. del Buen Camino e Sta. Cruz.
Hoy.—Santos Froilán obispo coadjutor y Plácido martir.
Mañana.—San Bruno fundador santas Erótida y Fe.

Un muchacho despeñado
Ayer circuló con insistencia por esta ciudad el rumor de que había ocurrido una desgracia de la que había sido víctima un muchacho.
No precisaban los que propalaban el lugar del accidente ni quien era el que había sufrido las consecuencias.

Lo único que pudimos averiguar, y a título de rumor lo damos, es lo siguiente:
Un muchacho de unos siete años fué a uno de los bosques cercanos a Génova con objeto de buscar setas y allí tuvo la desgracia de despeñarse.
Viendo que tardaba en regresar y recelando alguna desgracia se pusieron en su busca y al cabo de varias horas de pesquisas, encontraron el cadáver del pobre niño.

Boletín Meteorológico
Día 4 a las 10 de la mañana.
Barómetro (a las 8 m.) . . . 762 mm.
Termómetro (a las 8 m.) . . . 15 º
Máxima al sol. . . . 25 º
Máxima a la sombra. . . . 23 º
Mínima a cubierta. . . . 14 º
Mínima a descubierta. . . . 12 º
Temperatura media de ayer. . . 18 º
Temperatura media correspondiente al mes. . . . 20 º
Diferencia (en menos). . . . 2 º
Dirección del viento. . . . 0
Dirección de los cirrus. . . . 9
Fuerza máxima del viento sobre 1 m. cuadrado en 24 horas. . . . 6 Kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas. . . . 139
Lluvia en 24 horas. . . . 18 l m c.
Evaporación en 24 horas. . . . 3 º
Humedad a las 9 (tanto por ciento de saturación). . . . 73 º
Ascenso del barómetro en 24 horas. . . . 0 mm.
Descenso del id. en 24 horas. . . . 1 º
Tensión del vapor. . . . 9 º
Tendencia barométrica. . . . 7 º
Variación en 24 horas. . . . 0 º

CULTOS
Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en Santa Magdalena en honor del Seráfico P. S. Francisco de Asís: Exposición a las seis; a las nueve y media Misa cantada por la Rda. Comunidad; a las doce misa con meditación; por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora de la Piedad e Santa Eulalia.
Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en Sta. Magdalena en honor de S. Francisco de Asís: Expresión a las seis; a las nueve y media Misa cantada por la Rda. Comunidad al anochecer Rosario, Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
A Ntra. Sra. del Buen Camino e Sta. Cruz.
Hoy.—Santos Froilán obispo coadjutor y Plácido martir.
Mañana.—San Bruno fundador santas Erótida y Fe.

Pulmones delicados
La salud de mi hijo era deplorable.
El padre de este niño estaba alborozado y feliz porque el estado crítico de salud de su hijo cambió por completo cuando puso en práctica la Emulsión SCOTT. Sin embargo no es más que uno entre miles de padres cuyos hijos han sido librados de serias enfermedades y han salido de la muerte por medio de este poderoso reconstituyente.

«Mi hijo Alfonso de 10 años de edad tenía una bronquitis crónica y estaba delicado del pecho. El médico dijo que era propenso a tuberculosis. Continuamente se resacaaba, dormía mal, tenía sudores de noche y una debilidad summa al despertar.»

Hallándose en este estado tan deplorable fue cuando decidimos darle la Emulsión SCOTT. El resultado ha sido excelente; mi hijo curó de la bronquitis, está bien del pecho y se ha librado de los resacaos y de los sudores que eran una pesadilla. Gracias a la Emulsión SCOTT mi hijo goza hoy de completa salud lo que hago constar con la natural satisfacción.»

ANDRÉS MARQUES
Paseo, 12 4.º 2.ª Barcelona, 12 Febrero 1915.
El beneficio que reporta la Emulsión SCOTT es beneficio duradero, porque es el resultado de una reparación completa del organismo. No hay criatura por terna o débil que sea, que por medio de este poderoso tónico no sea susceptible de una reparación sense jante.

EMULSIÓN SCOTT
Los niños la piden a gritos!
El aceite de hígado de bacalao impuro y sin valor medicinal es perjudicial a los estómagos delicados de los niños. Quien realmente se interesa por la salud de su hijo asegúrese en comprar la auténtica Emulsión SCOTT.
Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia, 133, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-Los rusos recuperan varios poblados.-Aviones rusos bombardean posiciones turcas.-El Mar del Norte abierto al comercio. ¿Ultimatum de Rusia a Bulgaria?-Los alemanes dicen que la otensiva aliada en Francia ha costado a los aliados 130.000 bajas.-Han desembarcado desde el sábado tropas franco inglesas en Salónica.-Huelga en Milán.

Telegramas de Madrid
Madrid 3 a las 24
Despacho oficial ruso
Petrogrado.—Dice el último despacho oficial que los ataques de los alemanes han continuado sin éxito en la región de Grossekafo.
La artillería pesada alemana ha canoneado la estación de Lievenchhof.
En la región sudeste de Jacobeland un ataque alemán obligó a parte de nuestras tropas a replegarse entre el ferrocarril y el lago Swenteen.
Entre los lagos Demmen y Dviusk y el Posviaty se libran combates de artillería.
Al este de Sventen nuestra caballería ha rechazado a los alemanes ocupando el referido pueblo después de un asalto.
En Bagonet ocupamos el cementerio apoderándonos luego de los pueblos de Teleutchitza y Strchtvitzo del lago Marotetz y del pueblo de Ovzereynoya.
Después de la ocupación de dichos puntos rechazamos al enemigo en la región del ferrocarril de Valiaja a Polotek.
En la región de Perevoz continúa un encarnizado combate.
Cerca del pueblo de Solkajitz uno

de nuestros batallones desalojó al adversario de la altura y vertientes inmediatas perdiendo solo nueve hombres.
Capturamos dos oficiales y 109 soldados.
Cerca del pueblo de Lomana ha ocurrido un combate violento.
Añade el despacho que en el Mar Negro una brigada de aviones rusos han bombardeado y destruido nuevamente varios edificios reconstruidos defendiendo el pozo de la mina de carbón Zaungandah.
Las baterías que protegían la entrada al puerto han sido también destruidas.
Nuestras tropas han rechazado un golpe que preparan los alemanes en dirección a Vileika.
El saliente alemán que se extendía por Solyun, Moladetchono, Club choieit y Vidzy ha sido consecutivamente destruido y rechazado el enemigo con pérdidas.
Un despacho oficial del Cáucaso dice que en la región del litoral continúa el tiroteo en dirección a Zeltzy.
Nuestras vanguardias destruyeron un puesto de la vía turca.
En dirección a Dontakh rechazamos a los curdos.
En la región de Van empujamos a los turcos en dirección a Vastan.

En el resto del frente la situación sigue estacionaria.
Se ha reanudado la navegación por el Mar del Norte
Comunican de San Sebastián que el Marqués de Lema ha dicho que el Mar del Norte ha quedado abierto nuevamente a la navegación.
Ha añadido que el Embajador de Italia marchará mañana a Madrid.
Submarinos para Bulgaria
Atenas.—Ante la posibilidad de que los barcos rusos del mar Negro intenten atacar las costas búlgaras, Alemania ha enviado a Bulgaria cuatro submarinos que guardarán dichas costas.
El cobre en Alemania
Amsterdam.—El gobierno alemán ha dado orden de que se recoja de todas partes sin excepción, el cobre y el níquel para dedicarlo a la fabricación de municiones.
El heroísmo de una hermana de la caridad, rusa
Paris.—Se conocen detalles de la acción por la cual ha condecorado el Czar a una hermana de la Caridad.
Dicha hermana se encontraba curando heridos en el frente de batalla, cuando habiendo caído muertos ó heridos todos los jefes y ofi-

ciales, y viendo los soldados de dispersión, los arengó, se puso a su frente y llegó a las filas alemanas muriendo en la retregia.
Madrid 4 a las 20
¿Ha enviado Rusia el ultimatum a Bulgaria?
Noticias particulares aseguran que Rusia ha enviado el ultimatum a Bulgaria.
Comunicado oficial francés
Paris.—El comunicado oficial de las 3 de la tarde dice que en Arrás nuestros avances han ido en progresión principalmente al norte de Givenchy y cota 119 donde ocupamos la enrejada de los cinco caminos.
La lucha continuó con artefactos en las trincheras, acompañada de un cañoneo recíproco.
En la región de Quenevieras y en la Champagne hubo un bombardeo recíproco.
En las proximidades de la alquería de Wavarin, al norte de Mesnil rechazamos dos contraataques enemigos.
En el resto del frente reina calma.
Una de nuestras escuadrillas de aviones arrojó cuarenta bombas de grueso calibre en las estaciones de Sollons, y Metz.
Otros aviones han continuado

bombardeando las líneas de las bifurcaciones en las estaciones de retaguardia del frente alemán.
La navegación inglesa y la acción de los submarinos
Londres.—Un telegrama oficial dice que durante la semana última han sido hundidos seis barcos.
El movimiento de buques en dicha semana se elevan a 1.387.
El tren turco-alemán llega a la frontera
Ginebra.—Comunican de Berlín que está a punto de terminar una nueva línea férrea hacia la frontera egipcia, circulando ya trenes hasta Dsieso.
Príncipe arzobispo agonizante
Berna.—Un periódico dice que el Príncipe arzobispo de Bagne se encuentra agonico en su residencia de Olmutz.
Orden del día del general French
Londres.—Se ha publicado un orden del día del general French describiendo la última operación emprendida el día 25 y señalando la importancia de la ocupación de las líneas enemigas.
Expresa su agradecimiento al vicealmirante Bacou y da las gracias al general Doubas.
Termina espresando la confianza

en la victoria final para los aliados.
Los aliados protegerán a Grecia
Atenas.—Un periódico dice que por conducto fidedigno se sabe que los ministros de Francia e Inglaterra han declarado en nombre de los respectivos gobiernos que si por ahora el Gabinete griego juzga prematuro su concurso no por ello los aliados dejan de estar dispuestos a ayudar y proteger a Grecia en el momento oportuno.
El ataque del 25 según los alemanes.—130.000 bajas de los aliados!
Una nota alemana dice que con el ataque del 25 de Septiembre se buscaba echar a los alemanes de Francia y el resultado ha sido empujarles sobre un frente de 84 kilómetros, desde las avanzadas y sus líneas de defensa a las trincheras de segunda fila que no son las últimas.
Según datos exactos las bajas francesas entre muertos heridos y prisioneros ascienden a 130.000 hombres.
Las bajas inglesas se calculan en 60.000 mientras que las bajas alemanas se calculan en la quinta parte de esa cifra.

Madrid 4 a las 24
Despacho oficial austriaco
Viena.—Dice el último despacho oficial que el enemigo ha sido desalojado de la orilla oeste del arroyo de Cornik sufriendo pérdidas.
Dice que no hubo más variación en el frente noroeste.
Del frente italiano dice que al amanecer atacaron los italianos los fuertes de Planicie y Doberá siendo rechazado por nuestro fuego con grandes pérdidas.
Un ataque iniciado por un batallón en la carretera de Sanmarina fracasó, lo mismo que otro ataque iniciado contra Redipuglia.
En los demás frentes no ocurrió nada digno de mención.
Sobre el viaje del Presidente del Gobierno búlgaro a Viena
Amsterdam.—Despachos de Viena insisten en anunciar el próximo viaje del Presidente del Gobierno búlgaro a aquella capital.
El motivo público es saludar a su hijo que tiene como agregado a la embajada búlgara.
Se concede importancia a este viaje.
Los periodistas de Sofia se congratulan de ello, diciendo que servirá para estrechar más las lazos de la amistad germana-búlgara.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado. — Comunica oficialmente el Estado Mayor...

En Denmaen los alemanes fueron cañoneados...

Intentó el enemigo pasar el río Drisvialitza...

En el pueblo de Dniantink después de un encarnizado asalto...

Nos apoderamos también de los atrincheramientos...

En unos ataques iniciados en la región de Svirievhytchy...

Han ocurrido también algunas escaramuzas en los pueblos...

Otro despacho oficial del Cáucaso dice que el día 1.º...

Nuestras tropas se apoderaron tras un combate...

Servicio directo del extranjero vía París-Barcelona

Barcelona 4 a las 23 El desembarco en Salónica

Roma. — El desembarco del contingente anglo-francés...

Quejas por la desorganización rusa

Petersburgo. — El periódico Rietchs publica un artículo...

También hay madera de sobra y no obstante las familias...

La iniciativa del canje de prisioneros es cosa del Papa

Roma. — L'Observatore contestando a la prensa radical...

Es inútil querer adular al pensamiento del Pontífice...

Una estatua de Pedro el Grande en el mar

Petersburgo. — La estatua de Pedro el Grande...

El vapor que la conducía a Petersburgo chocó con una mina...

Protesta de los obreros que fabrican municiones

Londres. — Los obreros que trabajan en las fábricas...

Huelga en Milán

Roma. — En Milán reina gran agitación obrera.

Bulgaria tiene cuatro submarinos

Bukarest. — Bulgaria para la defensa de sus costas...

Un rumor grave

Roma. — Ha circulado el rumor de que el jefe del Gobierno...

na y al general Doublas y demás jefes de los cuerpos...

Sobre el desembarco de tropas en Salónica. Nota de las potencias aliadas

Atenas. — El Mensajero publica una nota oficiosa...

Si Grecia considera prematuro el curso de los aliados...

Además que Francia e Inglaterra no perderán ni un momento...

Comunicación de Rusia a Bulgaria

Londres. — Un telegrama de Petersburgo dice que Rusia...

Movimiento de tropas en Austria

Bukarest. — Austria ha cerrado otra vez la frontera...

Búlgaros contra rumanos

Atenas. — Una patrulla búlgara cerca del puerto romano...

Un discurso de Maura

Madrid 4 a las 2 Inauguración del Centro Instructivo Obrero maurista.

En la tarde de ayer se verificó la inauguración del Centro...

Al saberse que concurriría al acto el señor Maura...

Los mauristas que había en la calle y en los balcones...

Al entrar en el salón se le tributó una estruendosa ovación...

La Junta Directiva del nuevo Centro le invita a que ocupe...

Obligado por reiteradas instancias la ocupa.

En ella le acompaña el Vicepresidente del Circulo...

Los demás sitios del estrado los ocupan el Marqués de Figueroa...

Discurso de don Antonio Vives

El Secretario del Centro Instructivo que se inaugura...

Aludiendo a la creación de los Centros dice que se fundan...

Se congratula de que esta labor social la sancione el señor Maura...

Discurso del señor Farré

El Vicepresidente de la nueva entidad señor Farré lee un elocuente discurso.

Discurso del señor Goicoechea

El señor Goicoechea pronuncia un elocuente discurso.

El orador enaltece la figura y las doctrinas del señor Maura.

Enumera la labor del Centro que es instruir a los hijos...

Termina pidiendo para esta obra el concurso de todos...

Discurso del señor Tejera

Hace una dura crítica de la doctrina de los idóneos...

El maurismo es un romanticismo y por tanto es partido revolucionario...

Termina recordando lo que dijo el señor Maura en el discurso...

Discurso del señor Calvo

Dirigiéndose a la clase obrera pinta el espectáculo de los Centros mauristas...

En estos centros es donde ha de hacerse la importante labor social...

Discurso del señor Santos Ecey

El señor Santos Ecey dedica un homenaje al señor Maura.

Discurso del señor Goicoechea

El señor Goicoechea pronuncia un elocuente discurso.

Discurso del señor Farré

Discurso del señor Goicoechea

Solo esperamos la voz de mando del jefe...

Al abandonar éste el local se suceden las ovaciones...

Política

Conferencia entre Villanueva y Romanones

El señor Villanueva ha visitado al señor conde de Romanones...

Regreso de don Melquíades Alvarez

Ha regresado a esta Corte el jefe de los reformistas...

Manifestaciones de Dato

Gobernador jubilado — Dato y el conde Romanones...

Discurso del señor Maura

Al levantarse el señor Maura estalla una prolongada ovación...

Discurso del señor Maura

Aunque callo, no duermo y estoy atento a las realidades.

Se produce una estruendosa ovación que dura largo rato

Política

Conferencia entre Villanueva y Romanones

Regreso de don Melquíades Alvarez

Manifestaciones de Dato

Gobernador jubilado — Dato y el conde Romanones...

Discurso del señor Maura

Cotizaciones

Interior contado. 72'00

Interior fin de mes. 71'80

Amortizable 5 p. 94'50

Banco de España. 00'00

Compañía Tabacalera. 263'00

Francos. 90'35

Libras. 24'75

Exterior. 00'00

España en África

El Raisuli se ha instalado en Arcila

Noticias sueltas

Nafragio del vapor «Villa d'Arrás»

Vapor inglés embarrancado. Llevaba valiosa carga

Obsequio del Alcalde de San Sebastián

Salida del ministro de la Argentina para Madrid

Regatas en San Sebastián

Temblor de tierra

Llegada de la Reina

Firma de Gracia y Justicia

Muerte de un pianista

Artistas mallorquines que se distinguen

Médico

Médico

Médico

Médico

Médico

Médico

Médico

Sevilla a don Natalio Gumyel.

Nombrado magistrado de la de Valencia a don Gerardo Barrón...

Nombrado magistrado de la de Zaragoza a don Celestino Nieto...

Nombrando magistrado de la de Cáceres a don Agapito Heras...

Nombrando presidente de la de Lugo a don Manuel Garrido Ibañez...

Indultando de la cuarta parte de la pena a José Puig Rodríguez...

Crecida de ríos. — Pueblos in-comunicados

Audiencia de la reina doña Cristina — Ministros a Madrid

Inauguración de la Universidad de Murcia

Noticias de Barcelona

Llegada a Barcelona de Juan Pujol, corresponsal de «ABC»

Salida del ministro de la Argentina para Madrid

Regatas en San Sebastián

Temblor de tierra

Llegada de la Reina

Firma de Gracia y Justicia

Muerte de un pianista

Artistas mallorquines que se distinguen

Médico

El conflicto europeo

Una misa de campaña sobre un témpano de hielo

Sabido es que todos los regimientos que están en las avanzadas redactan periódicos curiosos, en donde se expresa, ya el buen humor, ya el ardor patriótico. Uno de estos periódicos, titulado «Victoria», es el boletín de campaña de los cazadores alpinos italianos, y en él encontramos la siguiente curiosa noticia, que su director, el soldado Formentini, relata «de visu».

A tres mil metros de altura está el ueslinguero. Allí sobre un gran témpano de hielo, fué improvisado el altar para la misa, un altar sencillo, como pocos. Una banja colocada sobre un farol de ambulancia, para preservarla del aire, la luz que alumbró el santo sacrificio, a la derecha del altar. La mesa se vertió sobre sus fustes clavados en la nieve. Olició el teniente capellán del batallón «Morbegno», a cielo abierto, y sobre la nieve; una tabla de madera la preservaba del témpano helado. Durante la misa cantaron los montañeses las canciones que acostumbra en sus aldeas, y sus bellas voces, en el silencio de aquellas alturas, produjeron un hermoso efecto. Hubo que tener fuego encendido, para impedir que el agua y el vino destinados al santo sacrificio quedasen helados.

La cuestión del cobre

Un periódico técnico alemán, el «Elektrische Zeitschrift», señala las dificultades con que tropieza Alemania por la falta de cobre, y dice:

«La industria electro-técnica debe defender energicamente el siguiente punto de vista: las administraciones deben emplear primero las cantidades de cobre, de las cuales se pueda prescindir más fácilmente, o puedan ser substituidas con facilidad.

Las instalaciones eléctricas tienen un carácter de interés público. La explotación no puede interrumpirse.

Por otra parte, las máquinas, transformadoras, etc., construidos y que no están en servicio, tienen un costo infinitamente más elevado que lo que vale el cobre que contienen, y no se debe pensar en modificarlas para extraer de ellas el cobre, sino en caso de una urgencia absoluta.

Lo mejor será pensar primero en utilizar las cubiertas de cobre de los

tejadados de las iglesias y de los castillos.

Las campanas de las iglesias contienen grandes cantidades de cobre.

La industria eléctrica debe insistir en que este cobre sea utilizado primero.

Antes de dirigirse a la industria electro-técnica, convendría substituir las calderas de las locomotoras. Esta medida bastaría para obtener 150.000 toneladas de cobre.»

Los Dardanelos—Grave situación

Los diputados Foucher y Merlin, comisionados por la Cámara francesa para inspeccionar los servicios sanitarios de los Dardanelos, han regresado a París. Monsieur Merlin expone en el «Petit Parisien» hechos que, a su juicio, imponen a los aliados el deber urgente de una acción inmediata.

«No traicionaremos ningún secreto militar—dice—recordando lo que todo el mundo sabe, lo que el más ignorante conocerá, después de haber puesto los ojos durante cinco minutos, sobre un mapa de los Dardanelos. Desde hace cinco meses ocupamos con nuestros aliados el extremo de la península de Gallipoli, en una longitud aproximadamente de seis kilómetros, desde el cabo H Iles al Kerébes Dére. Esto constituye una serie de zona infranqueable al Norte de la bahía de Morio. El 6 de Agosto último, los ingleses intentaron, hacia Suvla, por el lado Oeste, un audaz desembarco, que hubiera podido permitirles atacar a los turcos de revés y formar con nuestros cuerpos sólidas tenazas, en las cuales el enemigo estaba cogido. El movimiento no se realizó con éxito más que a medias y no modificó las posiciones.

En suma, sobre algunos kilómetros cuadrados de un suelo, árido quemado por el sol y la metralla, acompaña impaciente e inquieto un numeroso Ejército que limita por todas partes el mar pérfido y agitado. Imperturbables, nuestros soldados soportan los fuegos cruzados de la costa de Asia y Kun Kalé y los de Atchi Babá, la montaña fantasma. A la altura de 230 metros domina el pueblo destruido de Kithiyay y todas nuestras líneas. Los turcos están atrincheros allí, metidos en tierra, según el método alemán. No se ve nada; se oye.

Resistimos soberbiamente, nos mantenemos, pero no avanzamos como sería preciso. Hay 90 kilómetros hasta Bulair y el mar de Mármara, antepuerto de Constantinopla. La espera ha durado ya demasiado; es la marcha lenta. Hay eventualidades que son posibles, hasta probables, y más que to-

dos los razonamientos exigen una acción rápida.

La inmovilidad en los Dardanelos sería funesta, y la guerra de trincheras en un frente de cinco kilómetros se convertiría en una falta irreparable. No abandonamos nada, pero modificamos y ampliamos. Un plan, un método y acción. He aquí el programa que hay que realizar. Si no arriesgamos (empleo la expresión de un hombre inteligente que conoce el Oriente de un modo maravilloso), arriesgamos por hundirse la más gloriosa de las expediciones en la sangre y en el ridículo.»

«El monte de la sangre»

El diputado Cicotti prosigue en el «Avanti» sus interesantes relatos de la campaña italiana.

Dice así:

Desde hace meses asedian los italianos el Col di Lana, que han intentado escalar infinidad de veces con constancia y tesón.

Cada intento constituye un capítulo de la guerra de montañas, escrito con la sangre de los asaltantes.

Los austriacos permanecen invisibles entre las rocas y aguardan hasta que los italianos se ponen a tiro, y entonces disparan sobre ellos.

Al caer suceden nuevos grupos, y su suerte es en general la misma que la de sus antecesores.

Por la noche suben varios grupos en columnas estrechas en el monte por varios sitios; pero entonces los austriacos apuntan como desde las trincheras de una fortaleza, no sólo con sus endiablados fusiles mauser, sino también con bombas de mano.

Aiudes desprendidos de las rocas ruedan por la terrible pendiente, arrastrando consigo a los asaltantes.

A pesar de esto los italianos no ceden en su empeño.

La imposibilidad de acercarse al enemigo, oculto entre las peñas que domina, pone furiosos a los italianos y les lleva a la impetuosidad más insólita.

Los alpinos más hábiles y también los soldados de infantería prosiguen el escaló bajo el huracán de los proyectiles, de las bombas y pedazos de piedra.

Se agarran con manos ensangrentadas a cada paso en la ascensión y se elevan amarrados con cuerdas, y esto con un tesón sin igual.

Pero todos tienen que volver, algunos con la carga sobre los hombros de sus camaradas muertos ó gravemente heridos.

Los soldados y oficiales que desde hace unos dos meses luchan por la conquista de esta montaña de gran importancia, la han rebautizado, y en lugar de Col di Lana, la llaman Col di Sangue y Col di Ferro.

Y en realidad estas rocas están bañadas en sangre, y entre los bloques puntiagudos hay tanto hierro como en una mina.

Versión alemana del avance francés

«Berliner Tageblatt» publica un largo relato de su correspondiente en el frente francés explicando el esfuerzo franco-alemán para romper el frente alemán en Arrás y en Champagne.

El intento—dice el correspondiente—ha sido un nuevo fracaso de nuestros enemigos, que, a costa de pérdidas incalculables, lograron en dos puntos de la línea un pequeño avance, que no llegó al sitio donde mayor fué su éxito, a cuatro kilómetros.

Los franceses, después de un cano horroroso, en el que han empleado numerosas piezas de artillería de todos los calibres, para ver de repetir aquí la que nuestras valientes tropas lograron en el Duinaje, se lanzaron al asalto de nuestras posiciones.

Nuestra artillería ligera y principalmente nuestras ametralladoras, entraron en fuego con tal precisión, que en varias ocasiones fué cogido de flanco el enemigo, sufriendo tal número de bajas que hubo momentos en que vaciló y retrocedió para volver de nuevo a intentar el asalto en posiciones compactas. La llegada de segundas, y en algunos sitios de terceras reservas por haber quedado inutilizado los primeros asaltantes, les permitió llevar en varios puntos del frente a nuestras posiciones.

Ha sido esta acción una de las más sangrientas de este teatro de la guerra.

Nuestros oficiales calculan que las fuerzas francesas fueron, especialmente en Champagne, seis veces superiores en número a las nuestras que se batieron con una bravura y un heroísmo superior a todo cálculo.

Reconozco las mismas virtudes en nuestros enemigos.

Su artillería se mostró incansable durante más de dos días seguidos y preparó con acierto el asalto a la infantería.

Las bajas francesas de esta acción superan a las de la anterior ofensiva al Norte de Arrás.

Como en caso excepcional de resistencia citará el regimiento alemán número 139, que ha estado combatiendo treinta y dos horas seguidas, después de suplicar a la superioridad que no se le relevase, y sin poder hacer más que una comida en ese espacio de tiempo, porque no era posible desatender el fuego.

Nuestros aviadores señalan nuevos importantes concentraciones de fuerzas francesas en Champagne, pero

los síntomas de anoche son de que el enemigo se fatigó en la lucha y la aplaza.

Nuestras bajas, aunque importantes, son infinitamente menores que las del enemigo, que dejó el campo materialmente cubierto de muertos y heridos en una extensión de cerca de 30 kilómetros.»

Reclutamiento y reemplazo del Ejército

Bando sobre la revista anual

El Alcalde señor Suan en cumplimiento de lo dispuesto por el señor Gobernador civil y con el fin de evitar perjuicios a los individuos sujetos a la Ley de Reclutamiento, ha publicado el siguiente bando:

«Hago saber: Que a tenor de lo prescrito en la vigente Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, durante los meses de Noviembre y Diciembre, los individuos sujetos al servicio militar que no estén en filas, cualquiera que sea su situación, pasarán una revista anual.

A fin de que por los interesados no pueda alegarse ignorancia de los preceptos legales se insertan a continuación los artículos 213 y 316 de la Ley y los 325 al 328 del Reglamento para su aplicación.

Artículos de la Ley

Artículo 213. Durante los meses de Noviembre y Diciembre, los individuos sujetos al servicio militar que no estén en filas cualquiera que sea su situación pasarán una revista anual ante las autoridades militares, locales ó consulares en la forma que determinará el Reglamento para la ejecución de esta ley.

Artículo 316. Los individuos sujetos al servicio militar que contravinieren lo dispuesto por el artículo 215 de esta ley, incurrirán en el correctivo que marca el artículo 332 del Código de Justicia Militar; que los dejen de pasar la revista anual, vayan ó cambien de residencia sin dar el debido conocimiento, serán castigados con una multa de 25 a 250 pesetas en la primera falta, de 50 a 500 en la segunda y de 100 a mil en los demás casos, sufriendo la prisión subsidiaria que corresponda si resultaren insolventes.

Artículos del Reglamento

Artículo 325. Los reclutas en Caja, los exceptuados del servicio en filas y los que disfruten prórrogas pasarán la revista anual ante el Jefe de la Caja de Recluta a que pertenezcan.

Las clases y soldados con licencia temporal ó limitada, los de segunda

situación de servicio activo y los reclutas del cupo de instrucción, mientras permanezcan en primera y segunda situación, pasarán la revista anual ante los Jefes de las Unidades activas en que estén destinados. Los individuos con ó sin instrucción militar, en situación de reserva y de reserva territorial, ante el Jefe del Batallón de segunda reserva ó Depósito de reserva a que estén afectos si residen en la misma población, verificándolo en otro caso ante el Jefe del Batallón segunda reserva ó Depósito que haya establecido en el punto de su residencia aun cuando no sea de su misma Arma ó Cuerpo.

Los individuos en primera y segunda situación de servicio activo que residan en distinta población que el Cuerpo a que pertenecen, se presentarán ante el Jefe de la Zona, Caja de Recluta, Batallón ó Depósito de reserva que radique en la población de su residencia.

Artículo 326. Los individuos en cualquier situación militar que residan en poblaciones donde no haya Zona ni Depósitos de reserva, pero sí Comandante militar ó destacamento mandado por Oficial, pasarán ante él la revista, y en la que no existe ningún organismo ni oficina militar ante el Alcalde, presentándose, a falta de éste, al Comandante del puesto de la Guardia civil.

Artículo 327. A fin de facilitar a los interesados el conocimiento de la Unidad en que deben pasar la revista, podrán estos dirigirse a cualquier funcionario militar ó individuo de la Guardia civil, quienes quedan obligados, vista su cartilla militar a indicarle cual sea dicha Unidad, y si en la localidad no hubiera funcionarios militares, ni puestos de la Guardia civil, acudirán al Ayuntamiento, donde serán informados.

Artículo 328. Los que residan en el extranjero la pasarán en el Consulado, y sino lo hubiese en la población de su residencia, se dirigirán por escrito al más próximo manifestando donde se encuentran y dando conocimiento de su nombre y apellidos, año en que fueron alistados, pueblo ó demarcación consular porque cambiaron cupo, su situación militar en el día de la revista, Unidad activa ó de reserva a que pertenecen, pueblo donde tienen fijada oficialmente su residencia en la cartilla militar y en el caso de que sea diferente a que tienen en el día de la revista, deben indicar si aquella es accidental ó permanente.

Lo que hago público para conocimiento de todos los individuos de referencia.

De Felanitx

Terminados los simulacros de dimia, que con tanta rapidez como silfios ha realizado los agricultores de esta comarca, han venido las vías de esta semana con una oporunidad que no se hubiera dispuesto a for a depender de la voluntad humana, para que las tierras se pusieran convenientemente para recibir las primeras labores de siembra. Para ello, y especialmente para las que se refieren a cereales que han de servir de pasto forrajero, se disponen los campesinos con presurosa actividad, a disponer luego de tiempo holgado para abordar la de legumbres, si el tiempo continúa regalándonos de cuando cuando lluvias tan beneficiosas como las que acaban de caer.

Con la desamainación y escasez de transacciones que eran de esperarse, las circunstancias críticas que nos vemos, se celebró el domingo día la penúltima feria de este año.

La última debe celebrarse en esta ciudad el domingo 24 del corriente.

El precio del almendro no ha frido durante la presente semana variación alguna. Continúa pagándose en este mercado a razón de 100 pesetas los 42'37 kilos.

Después de permanecer una temporada en esta ciudad, ha salido para Barcelona, acompañado de su familia, don Esteban Díez y de Antón que durante largo tiempo ha desempeñado el cargo de Vista en la Adm. de la ciudad condal.

Recientemente ha sido destinado señor Díez a prestar sus servicios en Lieres, población de la provincia de Asturias.

También ha abandonado esta ciudad, para embarcarse a breve con destino a Chile, el presbítero paisano nuestro don Juan Juliá, que marcha a encargarse del curato de una de las parroquias de aquella República.

El día 29 del próximo pasado Septiembre en el salón de actos de la Casa Consistorial, presidida por el Sr. Alcalde don Juan Caldentey Suan, tuvo lugar una reunión previa para el estudio de la fundación de una Escuela Graduada en esta ciudad, a cuya reunión asistieron los señores jefes de los varios partidos políticos de esta localidad y representación del clero parroquial.

Por el entusiasmo con que fueron acogidas las manifestaciones de nuestro paisano el Ilustrado don Juan Juliá, Inspector de 1.ª Enseñanza de esta Provincia, auguramos se llevará efecto tan hermosa iniciativa.

2 Octubre 1915.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en las esitiques habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADA EL AGUA con el

TACHIOLO

EL TACHIOLO es el antiséptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Útilísimo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con TACHIOLO para que queden libres de todo germen infeccioso.—U.S.O.—Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándolo reposar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, posibilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Pídase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches esmas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rossellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Palma, CENTRO FARMACEUTICO.

¡Motociclistas ATENCION!

Ya llegaron las famosas motocicletas Inglesas

Las más elegantes, sencillas, económicas y acreditadas HUMBER-B. S. A.-VINDEC Y LAS MOTO-RUEDA, EQUIPO COMPLETO B. S. A.

Gran Garage para motocicletas y moto-cicars. Servicio especial de limpieza, conservación y custodia. Reparaciones a cargo de competentes mecánicos. No comprar sin antes visitar esta casa.—Fábrica de bicicletas.

Precios excesivamente económicos. Representante exclusivo en Baleares.

A. BIBILONI, Avenida de Alejandro Rosselló, Palma de Mallorca

TOS JARABE SABATÉ
(BENZO-BALSÁNICO)

Cura la tos, bronquitis, evita la fatiga y facilita la expectoración.

En Barcelona: Viladot, Rambla Cataluña, 36; Costa, paseo Gracia, 4; Marijé, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Segalá, Rambla Flores, 4.

Ventas al detall: Todas las farmacias del mundo. Depositarios al por mayor en Palma en el Centro Farmacéutico y Don Juan Valenzuela.

TRABAJO EN CASA
4 HORAS 5 PTAS.

Fácil ocupación para personas ambos sexos de Mallorca y provincia, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos a destajo. Documentadas garantías, muestras gratis, escribiendo a Apartado 369, Madrid.

Fábrica de pianos
BARCELONA, Analía, 28
Casa fundada en 1870

Ventas al contado y a plazos desde 5 duros mes. 10 años de garantía. Planos combinados autoplanistas.

SUBLINE marca VIDAL.—BARCELONA

Son los pianos que prefieren los mejores concertistas

Pelo ó vello
Extracción radical sin que vuelva a reaparecer.—Señales de viruela, arrugas, granos, cutis áspero ó grasiento, cicatrices, manchas, pecas, lunares y otras imperfecciones se hacen desaparecer ó se modifican por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Radio.

AMA
Hay una disponible en Campos, edad 21 años y leche veinte días, que desea criar en su casa. Razón «Casa Anunciadora», c. Palacio.

NOdriza
de 26 años, leche de 26 torce días, se ofrece para lactar criatura en casa de los padres. Informarán plaza Cuartera, Hornos de Barceló, Palma.

COLOCACION
La desea una señora sin familia en casa respetable; pocas pretensiones y buen servicio. Informes «Casa Anunciadora», calle Palacio.

SE ALQUILA
un principal y primer piso, en la calle de San Miguel n.º 200. Construcción nueva, con agua, vater y hermosa decoración. Informarán en los bajos de la misma finca.

A los que se ausentan
Embalajes y transportes de muebles. Se dan precios de las vías férreas y marítimas de España, Corresponsales en las principales provincias. Presupuestos gratis. Se despachan billetes kilométricos y circulares, etc., etc.

SOLEDA, 18

FONDA
acreditada y con inmejorable clientela se desea vender ó tras pasar, por no poderla atender su dueño. Razón «Casa Anunciadora», c. Palacio.

COCHERA
Se ofrece para alquilar, de capacidad y comodidades, calle de Esparteras, 2, reuniendo con condiciones para automóvil. Informes Concepción, 112.

ARTICULOS DE GOMA
SURTIDO COMPLETO
REPARACION DE NEUMATICOS Y CAMARAS

DEPOSITO DE TICONES DE GOMA desde 50 cts. par

GOMAS para BIBERON
desde 10 cts. UNA

ENRIQUE CODINA
UNION, 8, PALMA, (entre Mercado y Borne)

Linea Pinillos
Viajes directos de este puerto para los de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto fijamente el día 6 de Octubre, el magnífico vapor

CONDE WIFREDO
Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—El vapor saldrá de este puerto el día 8 y la carga se recibirá en lanchas los días 4 y 5.

Linea de la América del Sur
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 17 de Octubre el vapor

PRINCIPE DE ASTURIAS
Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Presentan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Almuerzo eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía sede en Pinar, Pizá y C.ª S. en C. San Miguel, 90, Palma.

ARTICULOS DE GOMA
SURTIDO COMPLETO
REPARACION DE NEUMATICOS Y CAMARAS

DEPOSITO DE TICONES DE GOMA desde 50 cts. par

GOMAS para BIBERON
desde 10 cts. UNA

ENRIQUE CODINA
UNION, 8, PALMA, (entre Mercado y Borne)

Conservación ó higiene de la boca
Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas al que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA
que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura, de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expende en la farmacia de I. Sureda Llermas.

Canoa automóvil
de 6 metros de eslora, motor de dos cilindros 10 H. P., completamente equipado. Se vende a precio ventajoso. Informes, Cor delería, 51, 1.º

Vapores-correos italianos
CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semana combinado entre las compañías NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA, Lloyd ITALIANO Y LA VELOCE DE GENOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza do el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Cocina a la española para la 3.ª clase
Para más informes dirigirse: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase, a los señores Salom y Rullán, calle Palacio, nums. 37 y 39. Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a Don Miguel Ordinas, plaza de la Libertad, 17, Palma de Mallorca.

Muelas harineras de pedernal
PEDRA FOGUERA

Estas muelas de pedra foguera, hoy tan en uso para moler trigo como para moler cemento, por sus grandes ventajas sobre las catalanas, se construyen, con piedras de superior calidad y trabajo esmeradísimo, en la fábrica, que, de dicho género, posee en Manacor, calle de Artá, núm. 3. El maestro constructor y propietario Antonio Pocolí y Sastre a quien podéis dirigiros para toda clase de informes.

Visidad dicha casa, y os convenceréis, pues un que sea conocida ya del público mallorquín y extranjero, a contar con mas de 30 años de existencia, hoy cuenta con un material abundante y selecto como jamás había tenido y basta 1.º número a operarios para poder servir a la mayor brevedad 1.º posible cualquier pedido.

Tipo-litografía de Amengual y Montaner